

LA ATALAYA DIARIO DE LA MAÑANA

ADMINISTRACION 4 TABLEROS Puerta la Sierra, núm. 2 TELEFONO 130 FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XXV.—Número 9 249

SANTANDER.—Lunes 16 de abril de 1917

Teléfono número 130

SANTORAL

Día 16.—Lunes.—Santa Engracia, San Lamberto y San Cremencio.

Día 17.—Martes.—San Aniceto, San Elías la beata María Ana de Jesús y San Esteban.

CARLOS M. COMACHY DENTISTA CALLE DE CASTELAR NUMERO 4

Dr. R. Fernández de Caleyá OCULISTA Consulta de 9 a 12.—BURGOS, 3

La semana financiera

Mercado de valores públicos

Dos motivos, decíamos a semana anterior, ponían a merced la economía...

El primer motivo no ha tenido ocasión de actuar en esta semana porque...

No hemos tenido alguna fortuna en cuanto a segunda mano...

El primer motivo no ha tenido ocasión de actuar en esta semana porque...

No hay que hacer caso de las falsas noticias con que algunos pretendían hacer cambiar la opinión...

El 4 por 100 interior, al contrario, abre con gran firmeza a 74,70...

El 4 por 100 interior, al contrario, abre con gran firmeza a 74,70...

El 4 por 100 exterior, que estaba ya a 82,60, cierra el sábado a 82,20...

Las cedulas del Banco Hipotecario se mantienen firmes y animadas...

Las obligaciones del Tesoro del 4,75 pierden un cuartillo repitiendo a diario...

Las acciones preferentes de la Sociedad general, Azucarera, aunque algo animadas...

El Banco de España, muy firme, gana otro entero esta semana y cierra a 451.

Las acciones de Tabacos recobran el entero perdido la semana anterior y cierran a 278.

El Banco Hispano Americano se hace un día a 139, sin variación. El pobre cillo parece que había caído en la desgracia...

Las acciones de Explosivos ganan un entero y se hacen a 255, cambio repetido. Las Azucareras, que cobraron...

En Bilbao los Altos Hornos se hacen un día a 332, en alza de dos enteros, y las Resineras repiten exactamente a 89,20...

Los valores ferroviarios, con mayor número de operaciones, no registran apenas variación. Los Nortés cierran al mismo cambio, 340...

El cambio internacional, en reacción de alza toda la semana. Era natural, no se crea que, al fin, íbamos a meternos en las mismas aventuras...

Mercado local

Continúa aumentando la animación de nuestra plaza y sigue a demanda activa...

Acciones de la Compañía de Aguas, pesetas 7.750 a 139.

Acciones de la Compañía de Aguas, pesetas 7.750 a 139.

Acciones de Nueva Montaña, sin cédula, 5.000 pesetas a 63,50...

Acciones de la Compañía Cantábrica de Navegación, 20 acciones a 705 pesetas.

Acciones del ferrocarril Santander-Bilbao, pesetas 15.000 a 71,50.

Obligaciones del Ayuntamiento de Santander al 5 por 100, pesetas 45.000 a 80.

Obligaciones Bono de 6 por 100 de la Constructora Naval, pesetas 13.000 a 100,25.

Obligaciones de la Sociedad "El Sardinero", pesetas 18.000 a 100,25.

Obligaciones de Nueva Montaña, pesetas 12.000 a 80.

Obligaciones del ferrocarril Alar a Santander, pesetas 19.000 a 103,25.

Obligaciones del ferrocarril del Norte, primera hipoteca, pesetas 16.000 a 66,30...

Obligaciones del ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, pesetas 13.500 a 66,75.

Obligaciones del ferrocarril Valladolid-Ariza, pesetas 5.000 a 101.

Obligaciones del ferrocarril Almansa a Valencia, pesetas 14.250 a 83,50.

Obligaciones del ferrocarril Barcelona-Alsásua, pesetas 70.000 a 88,25...

Obligaciones del ferrocarril Bobadilla-Algeciras, pesetas 12.000 a 85,50.

Obligaciones del ferrocarril Madrid-Zaragoza Alicante, pesetas 5.000 a 90,50.

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 94.000 en la Deuda perpetua interior...

es producir al país una peligrosísima alarma.

Pero aun suponiendo que fuera menos que imprescindible llegar a ese extremo, habría que tener un tacto exquisito para la elección de la persona que el nuevo Gobierno presidiera.

El señor Maura no puede ser, pese a sus extraordinarios e indiscutibles prestigios de gobernante. El señor Maura con su tendencia partidista, de que los partidarios de la "Entente" se ufanan, daría al Gobierno que presidiera un matiz que le haría incompatible con la práctica de una escrupulosa neutralidad.

El señor Maura es, ante todo, dicho sea para honor suyo, un hombre sincero. No disimula sus afectos y sus inclinaciones. Repetidas veces en sus cartas a Charles Mantras, o en sus declaraciones a periodistas extranjeros ha expresado su adhesión espiritual a uno de los bandos en lucha.

Posteriormente en el discurso de Beranga acentuó esta significación. Recuérdese el júbilo con que acogió sus declaraciones la Prensa aliada. Hubo un periódico francés que le llamó el Venizelos español. Y recuérdese al mismo tiempo el asombro y el disgusto que sus conceptos produjeron en el sector de opinión que en España simpatiza con Alemania. En nuestras columnas reproducimos los juicios de "El Correo Español", de "El Debate" y de otros órganos de publicidad de igual significación.

Es decir, que el señor Maura se convirtió en persona grata a una de las filias, y sospechosa a la otra. Todo lo menos indicado para mantener en estos críticos momentos la combatida neutralidad.

Hay además otras indicaciones, más recientes, y que son igualmente terminantes. El periódico que ha lanzado la idea de ese Gobierno y que con más entusiasmo la alienta es "La Correspondencia de España". Todos sabemos que se periódico es decididamente intervencionista y que en estos momentos está realizando una violenta campaña en favor de la intervención.

No queremos decir con esto que el señor Maura esté complicado en esa maniobra. Su alto patriotismo no se lo consiente. Pero las cosas caen fatalmente del lado a que se inclinan. Desde el momento que los intervencionistas aplauden una solución, esta tiene que ser dañosa para los neutrales. Esto no hay quien lo mueva, de puro lógico.

Y no es eso la que necesita España en estos momentos. Nuestros gobernantes han de inspirar la misma confianza en Londres que en Berlín, han de ser gratos a todos, y han de subir las escalinitas del Poder, sin que su ascensión inspire ni un recelo, ni una desconfianza.

No solamente por el amistoso mantenimiento de nuestras relaciones con todos, sino por la satisfacción interior para cada español, pueda dormir tranquilamente sin temor de que pueda despertarse, lanzado de improviso en la ola de sangre en que se sumergen tantos pueblos.

Sección marítima

Un hombre en peligro

A las cuatro de la mañana, como es tiempo pacífico tranquilo y no se recorda aviso alguno del Observatorio de San Sebastián, se hicieron a la mar unas veintitantas, y a mayor parte de las tranceras.

De seis y media a siete se desencadenó una fuerte borrasca que noroeste con gran marejada.

Encuentro se encontraba la lanchilla "San Antonio", de don Pedro Busto, a la altura de Cabo Mayor cuando el aparato para la pesca de sarquina, cuando un golpe de mar lanzó a agua al marinerio Juan Jaureguizar, de 42 años.

Llamó el patrón de la lanchilla como toda la tripulación no se ocuparon de otra cosa que de salvar la vida a su compañero.

Después de algunos momentos de angustia en que aparecía y desaparecía entre las olas e anciano pescador, consiguieron asirme y volver al barco. Para ello fue preciso abandonar las "artas", que se fueron al fondo y que supone una pérdida de más de 1.000 pesetas al patrón.

Seguidamente se dirigió la embarcación al puerto, donde desembarcaron al naufragado, avisando a la Cruz Roja, que le condujo en una camilla a la Casa de Socorro, donde después de asistido de un enfriamiento por inmersión se trasladó en satisfactorio estado a su domicilio.

Lanchas en peligro

La llegada a Puerto Chico de la lanchilla "San Antonio" a armó a las familias de los pescadores que se encontraban en la mar.

Desgraciadamente, la alarma no era infundada; el temporal era fuerte y las embarcaciones que habían salido se apresuraron a ganar el puerto.

El atalayero comunicó a la Comandancia de Marina que tres traineras se encontraban en peligro y que a una de ellas se le habían roto las velas. Entonces salió para prestarles auxilio el vapor "Bustamante", de los prácticos, yendo a bordo el práctico de guardia don Jesús Danovetia, que fuera del puerto encontró a una trainera, a la que dio remolque y vio que las otras dos venían ya remolcadas por una lanchilla vapor.

Se encontraban en el mar al descargo el temporal todas las lanchillas de vapor que se dedican a la pesca del besugo y que son en total unas 16. También habían salido por primera vez a esta clase de pesca tres traineras que se dedican a la pesca de la sardina y que corrieron grave riesgo.

La trainera "Nautilus" con siguió ganar el puerto por sus propios medios no sin verse alguna vez en grave compromiso.

Otra trainera, "Gargantúa", tuvo que ser traída a remolque por la vapor "Gallito".

La gasolinera "Mariusca" única lancha pesquera con motor de gasolina que hay en nuestro puerto, sufrió dos golpes de mar extremadamente violentos, pero pudo ponerse en salvo, si bien a costa de la pérdida del aparato.

También perdió este la vapor "Eva"

Otras lanchas sufrieron igual contratiempo, pero a-gunos aparatos fueron recuperados por vapotas distintas de las que lo habían tenido que abandonar.

Las vaporas "Santa Agueda" y "San Pedro" trajeron a Remolque una trainera cada una.

Un marinerio del vapor "Ya veremos" fué también arrastrado por un golpe de mar sin que afortunadamente llegara a caer al agua por haberse agarrado fuertemente a la borda.

El abandono de los aparatos supone una pérdida enorme para los pobres pescadores, que difícilmente podrán reponerlos sin la ayuda de personas caritativas que acudan a remediar por lo menos en parte el daño sufrido.

El regreso de los últimos pescadores tranquilizó por completo a las familias que, alarmadas, esperaban en el muelle.

El temporal duró todo el día.

Barcos de arribada

Por la mañana fueron muchos los vapores que entraron de arribada forzosa.

Parte del Semáforo

Noroeste frescachón, marejada gruesa del mismo, cerrado en chubascos.

LA INFANCIA Y LA PREVISIÓN

FIESTA ESCOLAR

Con gran solemnidad y animación se celebró ayer en el templo saion "El Encarnación" la fiesta infantil organizada por las Mutualidades escolares de esta ciudad con motivo del reparto de 500 libretas de cote manido del Instituto Nacional de Previsión.

A las diez de la mañana se celebró en la Iglesia de la Compañía una misa rezada a la que asistieron todos los niños.

Al fin de la misa el excelentísimo señor Obispo bendijo los estandartes de las Mutualidades, algunos de ellos muy artísticos.

Desde la iglesia se dirigieron todas las niñas y niños, que no bajaron de 1.500, acompañados de sus profesores, al salón "El Alcazar", donde un numeroso público llenó las localidades libres.

El local se encontraba artísticamente adornado con guirnaldas y banderas. Las Bandas de música municipal y de los exploradores tocaban alternativamente.

En la parte Sur del local se había levantado una tribuna donde tomaron asiento el señor Obispo, el gobernador civil señor Guillón, el alcalde señor Gómez Collantes, el director del Instituto señor Fernández Llera, el Provisor señor López Arana, el arcediano señor Iglesias, el senador señor Zorrilla, la directora de la Escuela Normal señorita Cutanda, el vicepresidente de la Diputación señor Gutiérrez Calderón, el representante del Instituto Nacional de Previsión señor Argüello, el inspector jefe de Primera enseñanza señor Romojaro, el catedrático del Instituto señor Mingote, la inspectora de Primera enseñanza señorita De Pablo, el secretario de la Comisión gestora señor Rodríguez Peña y los vocales señores Casado (don Pedro) y Martínez (don Alejandro).

Además asistieron las profesoras de la Normal señoritas Medrano y Merino, el canónigo señor Camporredondo, el concejal señor Jordán, el vicepresidente de la Junta de Obras del Puerto señor Gómez y Gómez, el vicepresidente del Consejo de Fomento don Isidro del Campo, el secretario del Gobierno civil señor Massa y otras muchas personalidades que no recordamos.

Los niños, mutualistas cantaron el himno a la Previsión muy bien dirigidos por el sacerdote don Luis Bello, y acompañados por el sexteto del Pabellón Narbón.

Acto seguido el señor Argüello leyó la lectura de unas cuartillas, como todas las suyas admirablemente escritas.

El señor Argüello no cree necesario detallar lo que son las Mutualidades escolares porque en Santander ya no hay quien no sepa que es una Asociación de beneficios económicos, de carácter mutuo, que mediante el ahorro proporciona a los veinte años un capital y socorros en caso de enfermedad. En la provincia de Santander hay 30 mutualidades a las que pertenecen 2.000 niñas y niños, de las que corresponden 18 a la capital.

Se dirige a las maestras y maestros y les dice que a ellos corresponde, el éxito de la hermosa obra realizada; continuad sin desmayos—agrega—y pensad que educando al niño eleváis sus sentimientos y su decoro para que después sepa servir a la patria.

Dedicó palabras de gran elocuencia y elogio a los señores Romojaro, Villar, Bello, Gómez, Casado, autor de iniciativas muy provechosas al infatigable secretario don Ramón Rodríguez Peña y a la señorita Guillermina de Pablo, alma de la Institución.

Después de indicar que los obreros de Madrid gastan en las tabernas más de medio millón de pesetas anuales termina exhortando a los niños para que no busquen en el vicio la tuberculosis y lo que es peor la pérdida del alma. (Gran ovación).

Los niños cantaron el coro titulado "Recreación y trabajo" y a continuación se levanta a hablar la señorita Guillermina de Pablo, que es recibida con prolongados aplausos.

Mucho sentimos que la falta de espacio no nos permita recoger el precioso discurso de la ilustrada inspectora, que con palabra fácil y correcta explica cómo estas Asociaciones vienen a romper los antiguos y rutinarios moldes de la escuela poniéndose en relación con la marcha social.

La educación es la preparación del ciudadano y la educación se recibe en la escuela; por eso debemos llevar a ella todo lo bueno, para hacer hombres con aquella fuerza en el cumplimiento del deber que hoy más que nunca necesitamos. Solicita apoyo para el maestro y felicita a los niños porque son neutralistas, y por tanto, una esperanza para bien de la familia y de la Patria.

La señorita de Pablo fué muy aplaudida y felicitada.

El señor Romojaro leyó unas bien escritas cuartillas sobre la importancia

de las Mutualidades escolares, siendo muy aplaudido.

El señor Guillón dice que ocupaciones incluíbles han impedido asistir al acto al director de Primera enseñanza señor Ryo Villanova y que en su representación dirá dos palabras que le ha sugerido el hermoso espectáculo que está presenciando de estímulo para todos, de aliento para los niños.

Acción, movimiento, iniciativa, lo habéis visto en los discursos que acaban de pronunciarse, pero la propaganda más eficaz, la hacen en el corazón del niño los maestros, a quienes envía el testimonio de su simpatía.

Recogiendo una frase de la señorita de Pablo, que decía que la bastaba para querer a los niños ser mujer, dice en sentidas palabras que por vicisitudes de la vida él tiene reconcentrado su cariño en sus niños, y ese mismo cariño desea para todos los demás. La Mutualidad escolar, no es sólo un medio de previsión para la vejez, es también una disciplina social y todos los que queremos que España sea grande, debemos alentar estas obras que son el elemento sólido de regeneración de la Patria.

Los que sentís el entusiasmo por nuestra Asociación—dice a los niños—sentiréis lo mismo cuando seáis soldados, obreros o labradores y podréis gritar con la seguridad del que ha cumplido con su deber. Viva España! Grandes y prolongados aplausos.

Con acompañamiento de la Banda municipal entonaron los niños el canto a la Bien Aparecida, del maestro Soto y que resultó muy bien.

Los señores Obispo y gobernador procedieron al reparto de las libretas y un paquete de caramelos a cada niño.

Para sufragar el coste de la impresión de las libretas han contribuido algunos comerciantes, que han anunciado en ellas sus establecimientos.

La fiesta, a pesar de lo desapacible del día resultó animadísima y sin el menor incidente desagradable, a pesar de la aglomeración de público.

Terminado el acto, las maestras de la capital se reunieron en fraternal banquete con la señorita inspectora, a la que quisieron dar una prueba de afecto y celebrar el éxito de la brillante labor que viene realizando.

El banquete se celebró en el Restaurant Royalty y fué admirablemente servido.

Gobierno civil

Huelga solucionada

La huelga de mineros de Las Rozas ha sido satisfactoriamente solucionada. El contratista ha prometido conceder aumento de sueldo en algunos servicios. Los obreros reanudarán hoy el trabajo.

Un telegrama

El gobernador civil telegrafió ayer al director general de Primera enseñanza, dando cuenta de la fiesta escolar celebrada ayer en esta capital.

La reducción del alumbrado

Los ministros de Fomento y Gobernación telegrafían ayer al señor gobernador civil rogándole que encarezca a las corporaciones locales de reducir el alumbrado público. La escasez de carbón y las dificultades que existen para importarlo de Inglaterra hacen revery por breve plazo el agotamiento de dicho combustible, y de ahí que el Gobierno reñerece al gobernador civil, que gestione las corporaciones la reducción del alumbrado para evitar un conflicto que puede ocasionar graves trastornos.

FUTBOL

DEUSTO Y RACING.—1 por 3 tantos.

¡Lástima de mal tiempo! Tal era la exclamación de los aficionados ayer mañana, al ver la cantidad de viento y agua que el Noroeste desencadenaba. Llegó a temerse que el partido se suspendiera, a pesar del anuncio de que se jugaría con cualquier tiempo, porque el estado del campo era pesimista y los chubascos arreciaban. Pero como los futbolistas no conocen el miedo, el partido se celebró y aunque no hubo un lleno, la entrada no fué de las de perder, lo cual demuestra la gran afección santanderina a este deporte.

A las órdenes del señor Sánchez, que arbitra, se colocan los equipos en la forma anunciada.

Y salen los del Deusto con un avance muy bonito, que llega casi hasta cerca de la puerta del Racing. Enseguida advertimos que su línea delantera es de las buenas, porque combinan rápidamente y bien. Pero los del Racing se enteran pronto, y su línea de medios, que estuvo ayer colosal, no dejan un momento tranquilos a los delanteros contrarios.

Agüero, dirigiendo admirablemente el juego y estando en todas partes; Lavín desarrollando sus portentosas facultades y Torre marcando sin cesar, hasta anularle, a Carmelo, nos enseñan que el Deusto tiene que trabajar mucho si quiere ganar.

El dominio que en un principio tenía el Deusto, se convirtió más tarde en tablas y el primer equipo se terminó sin que uno y otro equipo dominasen francamente.

Pagaza, que aún se resentía de la pierna, era constantemente marcado por el centro izquierdo. Yo creo que a este joven le dieron como consigna que sólo se ocupara del gran extremo derecha que ayer jugaba en el Racing y así lo hizo toda la tarde llegando en muchas ocasiones a pedir remolque para ser dos los que se le colocaran enfrente. Así y todo, Pagaza hace un magnífico centro, que remata Salinas apuntándose el Racing el primer tanto en el campo primero.

Tras breve descanso, comienza el segundo tiempo en cuyos dos primeros tercios dominó por completo al Racing.

Una salida rápida y precisa del centro y derechos del Racing pone en peligro la puerta del Deusto. Roberto y Daniel—que jugaron mucho y bien—con Pagaza, formaban un triunvirato de cuidado.

Un penalty contra el Deusto, que tira Lavín con un cañonazo, es parado por Urdangarin, que se lleva una ovación.

Un corner, preciso y medido, de Lavín, que remata Roberto con un golpe de cabeza alto—de los más bonitos y limpios que hemos visto—da el segundo tanto para el Racing y una gran salva de aplausos para Roberto.

A todas estas, Pagaza, con quien combina perfectamente Danielín, tira varios centros montando Deusto, que si no son tantos, es porque los del Deusto se agolpan a su puerta y Salinas no ayuda a Roberto.

El Deusto no pudo hacer más que un tanto, que no vimos bien, porque se lo impidieron los medios del Racing y la defensa de García y Luis Alvarez, que ayer demostraron ser unos "señores" back y portero, respectivamente.

Goyena poco afortunado, sin duda por no estar aún bien de la pierna; Salinas mal y Torcida muy mal colocado en el primer tiempo. Estos dos fueron los únicos del Racing que no nos gustaron.

Del Deusto, su línea delantera y su portero merecen especial mención. Son de los que pueden presentarse en campo de primera y harían buen papel.

El árbitro señor Sánchez, muy bien, la defensa de García y Luis Alvarez, que ayer demostraron ser unos "señores" back y portero, respectivamente.

Goyena poco afortunado, sin duda por no estar aún bien de la pierna; Salinas mal y Torcida muy mal colocado en el primer tiempo. Estos dos fueron los únicos del Racing que no nos gustaron.

Del Deusto, su línea delantera y su portero merecen especial mención. Son de los que pueden presentarse en campo de primera y harían buen papel.

El árbitro señor Sánchez, muy bien, la defensa de García y Luis Alvarez, que ayer demostraron ser unos "señores" back y portero, respectivamente.

Goyena poco afortunado, sin duda por no estar aún bien de la pierna; Salinas mal y Torcida muy mal colocado en el primer tiempo. Estos dos fueron los únicos del Racing que no nos gustaron.

Del Deusto, su línea delantera y su portero merecen especial mención. Son de los que pueden presentarse en campo de primera y harían buen papel.

El árbitro señor Sánchez, muy bien, la defensa de García y Luis Alvarez, que ayer demostraron ser unos "señores" back y portero, respectivamente.

Goyena poco afortunado, sin duda por no estar aún bien de la pierna; Salinas mal y Torcida muy mal colocado en el primer tiempo. Estos dos fueron los únicos del Racing que no nos gustaron.

Del Deusto, su línea delantera y su portero merecen especial mención. Son de los que pueden presentarse en campo de primera y harían buen papel.

El árbitro señor Sánchez, muy bien, la defensa de García y Luis Alvarez, que ayer demostraron ser unos "señores" back y portero, respectivamente.

Goyena poco afortunado, sin duda por no estar aún bien de la pierna; Salinas mal y Torcida muy mal colocado en el primer tiempo. Estos dos fueron los únicos del Racing que no nos gustaron.

Del Deusto, su línea delantera y su portero merecen especial mención. Son de los que pueden presentarse en campo de primera y harían buen papel.

El árbitro señor Sánchez, muy bien, la defensa de García y Luis Alvarez, que ayer demostraron ser unos "señores" back y portero, respectivamente.

Goyena poco afortunado, sin duda por no estar aún bien de la pierna; Salinas mal y Torcida muy mal colocado en el primer tiempo. Estos dos fueron los únicos del Racing que no nos gustaron.

Del Deusto, su línea delantera y su portero merecen especial mención. Son de los que pueden presentarse en campo de primera y harían buen papel.

El árbitro señor Sánchez, muy bien, la defensa de García y Luis Alvarez, que ayer demostraron ser unos "señores" back y portero, respectivamente.

Goyena poco afortunado, sin duda por no estar aún bien de la pierna; Salinas mal y Torcida muy mal colocado en el primer tiempo. Estos dos fueron los únicos del Racing que no nos gustaron.

Del Deusto, su línea delantera y su portero merecen especial mención. Son de los que pueden presentarse en campo de primera y harían buen papel.

El árbitro señor Sánchez, muy bien, la defensa de García y Luis Alvarez, que ayer demostraron ser unos "señores" back y portero, respectivamente.

Goyena poco afortunado, sin duda por no estar aún bien de la pierna; Salinas mal y Torcida muy mal colocado en el primer tiempo. Estos dos fueron los únicos del Racing que no nos gustaron.

Del Deusto, su línea

LOCIONES HIGIENICAS

Violeta, trébol, jazmín, lilas blancas, rosa, clável, etc.

Cosméticos

Jabón líquido

Vaselina perfumada

Ron y Quina

Brillantinas

Preparaciones esmeradas de **LA ROSARIO (S. A.)**

el príncipe Zia Eddin Effendi, primogénito del Sultán ha llegado ayer a Berlín para entregar al kaiser la espada de honor que le ha ofrecido el sultán.

Comunicado italiano

El parte oficial que transmiten hoy desde Roma, dice así:
En el frente del Trentino las copiosas nevadas en las montañas y las lluvias y niebla en las llanuras han estorbado ayer también la actividad de nuestras tropas.

En el Carsó, en la noche del 13 al 14 el enemigo intentó un golpe de mano contra nuestras posiciones, de la cota 144, siendo rechazado por nuestra infantería.

El bombardeo intenso ejecutado después por el enemigo fué contenido por la intervención eficaz de nuestra artillería.

La reconstrucción de los pueblos destruidos

De París telegrafían que el banquero norteamericano Mr William Kemmedí ha anunciado que hará un préstamo de cuarenta millones de dólares a los Bancos franceses, garantizado por el Gobierno y destinado a la reconstrucción de las ciudades destruidas por la invasión germana, especialmente de Verdun y los pueblos de la región de las alturas del Mosa.

Ya están hechos los planos para empezar inmediatamente la reconstrucción.

También ha declarado que otros banqueros europeos se ocupan de planear económicamente la reparación de los daños causados por la guerra para llevar a cabo la reconstrucción en cuanto la guerra termine y en algunos pueblos antes de que se firme la paz.

En los Estados Unidos.—La ley marcial

Cablegrafían de Nueva York que el presidente Wilson proclamará la ley marcial en todo el territorio de los Estados Unidos y en las colonias, con objeto, principalmente de prevenir y evitar los atentados en las fábricas de municiones pertenecientes al Estado Mayor.

Los socialistas aliados

De París dicen que han llegado a Petrogrado los socialistas ingleses y franceses que marcharon a Rusia.

También ha llegado a la capital de esta nación el famoso emigrado ruso Clakanos.

A todos se les ha dispensado un recibimiento entusiasta.

La cooperación naval de los aliados y la guerra submarina

De Washington cablegrafían que en las conferencias navales anglo-franco-americanas celebradas en Agnópolis se ha tratado con gran amplitud de la cooperación marítima de las naciones aliadas.

Los peritos navales afirman que en breve la campaña submarina alemana podrá ser contrarrestada fácilmente pues es seguro que los inventores norteamericanos proporcionarán los medios para lograrlo.

El viaje de Alfonso Costa

De Lisboa comunican que el viaje del ministro de Hacienda Alfonso Costa a Francia obedece a las gestiones entabladas para conseguir que Portugal participe del gran empréstito negociado por la "Entente" en los Estados Unidos.

Rusia y Turquía

De Constantinopla telegrafían que ha sido desmentida de un modo oficioso la noticia de que Rusia ha hecho a Turquía importantes ofrecimientos, entre los que figura uno relativo a la libertad de los Estrechos.

Vapores daneses, torpedeados

Comunican de Copenhague que los vapores daneses "Saxo" y "Nansi" han sido echados a pique cuando navegaban con rumbo a Inglaterra.

Comunicado alemán

De Berlín telegrafían el siguiente comunicado oficial:
Teatro occidental.—Ejército del Príncipe Ruprecht.—En Dixmude al Sur de Iprés, intensa actividad a consecuencia del desplazamiento de nuestra línea de combate.

Al Norte de Scarpa solo hubo pequeños combates en el campo de batalla de Arras, habiendo tenido el enemigo grandes bajas.

Desde la llanura de Scarpa, hasta la línea férrea de Arras a Cambrai violentas luchas.

Fuertes divisiones inglesas pasaron varias veces al ataque, siendo rechazadas, teniendo sangrientas bajas.

Además del gran número de víctimas, los ingleses a raíz de la persecución por nuestras tropas perdieron 300 prisioneros y 20 ametralladoras.

Ejército del Príncipe Imperial.—Sigúe con furor la batalla de artillería desde Soissons a Reims y Champagne occidental.

Algunas piezas francesas de gran calibre cayeron de plano sobre la ciudad de Lahon, destruyendo varios edificios.

Ejército del duque de Albrecht.—Actividad de artillería intensa en algunos sectores.

Nuestras empresas en el frente Norte de Verdun, cerca de Ban-de-Sapt y en los Vosgos dieron por resultado el que nos apoderáramos de algunos prisioneros y botín.

En las orillas del Aisne, en la Champagne y al Sur de los Vosgos vivísima actividad aviadora.

Los ingleses, franceses y americanos perdieron en luchas aéreas 17 aparatos.

Por derribo desde tierra cuatro aviones.

Además perdieron dos globos cautivos.

El capitán barón von Richthofen derribó su 44 avión enemigo.

El teniente Schaefer su 19.

A raíz del ataque verificado ayer por tres escuadrillas aviadoras sobre Friburgo derribamos tres aviones ingleses.

Los aviones de caza alemanes destruyeron en lucha aérea frente a la costa de Flandes dos hidroaviones franceses apresando a sus cuatro tripulantes.

Frente oriental.—No ha cambiado la situación.

Frente macedónico.—Aparte de la actividad moderada en el arco de Czerna, nada digno de especial mención ha ocurrido en este frente.

Comunicado de las tres de la tarde

De París telegrafían el comunicado oficial de las tres de la tarde que dice así:

Al Norte y Sur del Oise nuestras baterías demostraron anoche gran actividad.

En todas partes nuestros reconocimientos encontraron fuertemente ocupadas las trincheras enemigas y cogieron prisioneros.

En la región Norte del Aisne la noche ha transcurrido con tranquilidad.

En la Champagne la lucha de artillería ha continuado intensísima. Al Este de Maisons de Champagne escaramuzas con granadas de mano.

En varios puntos nuestros reconocimientos penetraron en las trincheras alemanas que estaban completamente destruidas por nuestro tiro, cogiendo numeroso material.

En la orilla derecha del Mosa el enemigo dió dos ataques. Uno en el extremo Noroeste del bosque de Courrieres y otro hacia Chambrettes, siendo rotos por nuestro fuego ambas tentativas.

Algunos soldados de la infantería alemana consiguieron penetrar en nuestra línea avanzada en el bosque de Courrieres.

Fueron muertos o aprisionados. En la Lorena hubo encuentros de patrullas en el bosque de Ferray y hacia Bethancourt.

Aviación.—Durante las jornadas del 12 y del 13 nuestros pilotos libraron numerosos combates aéreos, derribando diez aviones enemigos; dos por los tiros de nuestros cañones especiales.

También cayó ardiendo un globo cautivo.

Nuestra aviación de bombardeo ha realizado las siguientes operaciones:

El día 13 fueron lanzados 4.160 kilos de proyectiles sobre los establecimientos y estaciones de la cuenca de Briey y 1.200 sobre las estaciones de la región de Mezières-Sedan, alcanzando la mayor parte los objetivos propuestos.

Durante la noche del 13 al 14 fueron bombardeados con eficacia el cuartel de Riedeezu y la estación de Betheny.

Comunicado inglés

De Londres dan cuenta del siguiente comunicado oficial:

El enemigo se lanzó esta mañana a favor de un violento bombardeo a un fuerte ataque contra nuestras posiciones de Herrendie, Norelvine, siendo rechazado.

Logró poner el pie en Lancourt, de donde fué expulsado después de una sangrienta lucha.

El enemigo dejó en nuestro poder doscientos prisioneros.

Durante la noche continuamos progresando al Este de Heney, en el sector del río Souchez al Este de Lievi, en el bosque de Maimourt y en el extremo oriental de San Pedro.

Nuestras tropas avanzan en la región de Lens.

Desde esta mañana lueve copiosamente.

Segundo comunicado alemán
El segundo comunicado alemán dice así:
Desde el Sur al Norte de la carretera de Bapaume a Cambrai violenta lucha de artillería.

Combates de artillería en el Ais-

ne y en Champagne occidental.

En Oriente nada de particular.

Comunicado ruso
Desde Petrogrado telegrafían el comunicado oficial siguiente:

En el frente Occidental hubo fuego de fusilería entre exploradores.

En operaciones aéreas nuestros aviadores derribaron dos aparatos alemanes.

En la Argentina.—Manifestaciones contra Alemania.

De Buenos Aires, cablegrafían que el Gobierno ha dispuesto la incautación de los buques alemanes internados en puertos argentinos y ha autorizado el armamento de los buques mercantes para que puedan defenderse de los ataques de los submarinos.

Se han entablado negociaciones entre los Gobiernos argentino, brasileño y chileno para celebrar en Buenos Aires una asamblea de representantes de las Repúblicas sudamericanas en la que se llegará a una "entente" de todo el continente americano con objeto de defender sus intereses ante las consecuencias de la guerra.

En Buenos Aires se han celebrado importantes manifestaciones pidiendo la declaración de guerra a Alemania.

Los manifestantes han recorrido las calles dando mueras a Alemania y cantando la Marsellesa y han asaltado las Redacciones de los periódicos germanófilos.

Asaltaron también los manifestantes la Legación y el Consulado alemanes, siendo impotente la policía para contenerlos.

El jefe de policía que intentó anegar a los manifestantes para aconsejarles que se disolvieran, fué apreadado.

Los ánimos están muy excitados.

La ración de pan en Alemania.
De Berna telegrafían que hoy es el primer día de la reducción del pan en Alemania a un cuarto de ración.

Los periódicos dicen que este es el mayor sacrificio pedido al pueblo alemán desde que empezó la guerra y publican nota oficiosa anunciando que no se llevarán a cabo más reducciones.

Desórdenes en Bulgaria
Telegrafían de Atenas que los desórdenes habidos en Bulgaria tuvieron caracteres de suma gravedad, especialmente en Lule Bargas y en Sofía donde los manifestantes recorrieron las calles llevando enormes cartelones en los que se veían pintados cráneos esqueletos humanos.

Los manifestantes daban gritos de "Abajo Alemania!" y "¡Viva la paz!"

La policía dió varios cañones de las que resultaron muchos heridos algunos de gravedad.

Se han practicado numerosas detenciones.

La efervescencia va en aumento.

La Prensa francesa
De París dicen que la Prensa francesa comenta los éxitos conseguidos por los aliados en el frente Occidental.

Comenden los periódicos gran importancia a la toma de Saint Pierre, en las proximidades de Lens y a la toma de Dieppeville.

Consideran próxima la caída de San Quintín en poder de las tropas aliadas.

En los Estados Unidos.—Continúan los preparativos.

De Nueva York dicen que el empréstito de siete mil millones de dólares ha sido votado por la Cámara unánimemente.

Se activa la construcción de transportes para atender a las necesidades creadas por la guerra.

El Gobierno hace cuanto le es posible por que se construyan con toda rapidez barcos caza-submarinos que entrarán inmediatamente en acción.

Han sido movilizados las mujeres para las faenas del campo.

El multimillonario Rockefeller ha dispuesto que sus extensas propiedades se destinen al cultivo de la patata para atender a las necesidades de la alimentación de las clases humildes.



CUANDO SE LE ACUESTA AL NIÑO

después del baño y haberle bien lavado con **Jabón para niños CALBER** debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo tiene que estar perfectamente seco. Después de secarle con una toalla suave, espolvorearle en todo el cuerpo con los

Polvos antisépticos CALBER

Son los mejores. Son los más sanos. Resultan los más económicos. Y son superiores en alto grado a todos sus similares, como talcos, almidones, polvos de arroz y otras preparaciones de pureza muy discutible y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los

Polvos antisépticos CALBER

son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadosas de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás, é infinitamente mejores, **para los escocidos de los niños especialmente, irritaciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis é higiene en general del cuerpo.** La comodidad de su envase especial evita el uso antihigiénico de la borla ó algodón.



De venta en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo

La Propicia Agencia DE COMPAS FUNERES
CEFERINO SAN MARTIN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.—Precios módicos.—Servicio permanente.
Alameda Primera, núm. 23.—Teléfono 481.—SANTANDER

SOCIEDAD ANONIMA Electra del "Besaya" EN LIQUIDACION SANTANDER
Se convoca a los señores accionista para la junta general extraordinaria que tendrá lugar en Santander en la sala de juntas del Banco Mercantil, el día 8 del próximo mes de mayo, a las diez de la mañana.
ORDEN DEL DIA
1.º Lectura discusión y aprobación de la Memoria de la Comisión Liquidadora.
2.º Ratificación del convenio de la Comisión liquidadora sobre aportación de los bienes de la Sociedad a la Electra de Besaya, y autorización para elevarlo a escritura pública y para ejecutarlo.
3.º Concesión de un nuevo plazo a la Comisión liquidadora para terminar su cometido.
Para justificar el derecho de asistencia deberá realizarse el depósito de las acciones o resguardos de las mismas y con la antelación que disponen los Estatutos, en el Banco de Vizcaya en Bilbao o en el Banco Mercantil, en Santander, en los que se facilitará a los señores accionistas las papeletas de asistencia.
Santander 16 de abril de 1917.—El presidente del Consejo y de la Comisión liquidadora, Julio de E. Cagigas.

Relojería, Joyería y Platería
Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.
Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero desde seis pesetas.
Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.
Cambio de moneda y billetes extranjeros. **Relojería LA PENDOLA.** Muelle, números 7 y 8 (Boulevard).
PABLO GALAN

VINO ONA
D. D. Arriaga, a base de uva, higo, cañadillo, uva, mosto de uva y azúcar. ALIMENTO CRISTALINO.
Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa é Insipidez.
Agricultores é productores.—El Vino Ona se está elaborando.
6.00 pts. botella

Restaurant El Cantábrico
Propietario **PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ**
HERNAN CORTES, NUM. 9
Santander
EL MEJOR DE LA POBLACION
Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas, lunches.
Precios moderados.—Habitaciones Plato del día: Ternera a la provenzal.

PROFESOR DE INGLÉS
CLASE PARTICULAR, precios 22.50 mensuales. Blanca, 6. 1.º Salón de "La Carpeta".

ASOCIACION SOCIAL DE DAMAS CATOLICAS
SANTANDER
OFICINA DE COLOCACIONES
Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía etc. etcétera.

Barco portugués torpedeado
De San Lúcar de Barrameda dicen que a 20 millas de la costa ha sido torpedeado el vapor portugués "Troisncaes" que se dirigía a Gibraltar con cargamento de petróleo.
El buque desplazaba 4.500 toneladas. La tripulación se refugió en los botes consiguiendo dos de estos llegar a la playa de Arroyohondo en la que desembarcaron los naufragos.
Falta otro bote con cuatro tripulantes cuyo paradero se ignora.
Comunicado francés de la noche
De París telegrafían el comunicado oficial de la noche que dice así:
En la región de San Quintín la lucha de artillería fué bastante violenta durante gran parte del día.
Las baterías francesas cañonearon, dispersando las repuniones enemigas en Tancourt.
Hubo viva lucha de artillería en diferentes sectores del frente en el Norte del Aisne y en la Champagne.
En la Lorena realizamos tiros de destrucción contra las organizaciones alemanas del bosque de Le Petre y Parroy.
El Corresponsal.

Bragueros
Talleres para la construcción de bragueros, piernas artificiales, castañeros, muletas y fajas ventrales. **OPTICA, FOTOGRAFIA Y CIRUGIA GARCIA (óptico)**
San Francisco, número 15
Teléfonos números 521 y 465

Mariano Asenjo
Se reforman toda clase de alhajas en las platerías de la Plaza Vieja, 1 y 3 y San Francisco, 17.
MASAJISTA Y CALLISTA
gabinetes para Massage y especialidades de los pies
Manuel Martínez
SAN FRANCISCO, 1. PRAL.
Avisos a domicilio.—Teléfono 568

Lejía La Aragonesa
(es la marca preferida por su blancura)
Al comprarla pidase regalo perfume Casa Eforalia (Flores del Campo).
F. PENAGOS
Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomienda a las personas que deseen utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.—Cocheras, calle de Madrid, 15; y avisos, Antonio López, 15 teléfono número 474.
Diestro y Rodríguez
Afinación y reparación de pianos, armoniums y aparatos neumáticos.
Talleres: Ruamayor, 15, bajo
COLEGIO-ACADEMIA DE MATE
SANTA CLARA, 9 y 11
Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto General y Técnico.
Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales.—Preparación especial para el ingreso en las Academias militares y Escuelas de Ingenieros civiles.—Clases de adorno.
Salones de estudio rigurosamente vigilados.
Internos.—Medio internos.—Externos.
Pidanse reglamentos.

ES LA CERA
MAS BRILLANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISOS, LINOLEUM, MUEBLES, MARMÓLES.
KEROS
Puntos de venta en Santander: Señores V. Vill- rancia y Calvo, Alameda 1.º, 14, droguería. Sres. Zubieta y Fernández, Wad-Ras, 5, droguería. Don Pedro García Gavilán, Méndez Núñez, 2, farmacia. Don Miguel Labrador, Pí y Margall y Juan de Herrera, almacén de ferreteria.

Remolacha forrajera
Especialidad en toda clase de SEMILLAS de Hortalizas, Flores y Forrajera MUELLE, 9.—SANTANDER
Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de junio de 1880.
Las imposiciones de CAJA DE AHORROS devengan tres y medio por ciento de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000 en adelante.
Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

